
,. 

NOMERO 150 

c 
residencia 

e onorable r. Joan Casanovas 

DIARI E SESSIONS 

Sessi6 del d ia  15 de febrer  del I 

S U M A R I  

S’obre la sessió a dos quarts de sis m e n y s  un miwl  de la tarda, solta la presidincia de l’homzorable 

Lec tura  i aprovació’ de l’acta de la  sessió anterior. 
Ordre del dia:  
Prec del senvow Hlasi al senyor Conseller de Trebal l  i Obres Pdbl igues,  vefereflt a la intercepció, 

Discussió del dictamen de la Comissi(; r{@ecinl sobre la proposició de L l e i  modificant els arts. 9.‘, 

Llegi t  novanzeqzt el dictanzen, el senyor  Cerezo dóna unes  explicacions sobre l’admissió de la pro- 

S’accepta waa modificació que proposa el senyor Romeva  a l’art. 12. 

E l  ma te i x  seny0.u Rouneva suggereix  una reforma e n  k’article que  parla del cpersonal auxi l iars ,  

Res ta  uprorat el dictamen. 
Discussió del dictamen de la Comissió especial (comtractes de conreu), pro@osatzt utaa nova reclac- 

cló dels arts. 15 al 26 del1 scu dictanzen primitiu sobre el projecte de Llei de cofitractes de 
comeu .  

Llegit m v a m e n t  el dictamen, el senyor  Cerezo f a  unes aclaracioq variant el redactat d’uns pa- 
rdgrajs de l’art. 19. 

N o  havent-hi discussió sobre la toialiiat, hom $assa a la de l’articulat. 
ArticZc 14. - El senyor Galés Sormula ames obscrvaciofis sobre la n o  f ixació de t emps  e n  qud el 

Resfiosia del seiiyor Cqrezo. ~ 

Ynprova  I‘artick. 
Art ic le  15. - L a  Covnissió accepta u n a  suggerhzcia del senyor Ronaeva i, pol motiu d‘haver-se 

Art ic les  16, i7 i I B .  - Sóiz afirovats s e m e  discussió. I 

Article  19. - Llegida  la seva redaccici definitiva. i fc ta  uw.a aclaració fiel senycr ConseIle 
tícia i Dret al senyor 1?omeva, és afiwovat. 

Arttcl@s 20, 34 i 2 2 .  - Són a$rozrats sense discussió. 

smyor Joan Casanovas. 

per  la qzeu, de la carretera de la Collada d e  Tosses .  

10, 11, 13, 13 i 14 dei1 Projec t i  de L le i  d e  contractes de conreu. 

posició de L le i  per  la Conzissió. 

que n o  accepta la Cornissió. Rectificació de l  senyor Romeva .  

propielari pugui deixar la  ierra inzfiroductiva. 

Q Rectificacions dels senyors  Galés i Cerezo. 

de traduir  en  u& esnzena, resta pendent. d’aprovació la redacció definitiva d ‘ a p  
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Article  23. - Es  aprovat desfiwiés d’unes manijestacwws del senyor Dot, que són. contestades pe l  

Article  24. - El senyor  Romeva  demana uns aclariments, que li dóna la Comissió. 
EB senyor Mies fa  una suggerdncia que el ssnyor C o w d e r  de Justícia i Dret troba acceptable, 8% 

Rzctificació del senyor  Mies .  
Torna  l’article a la Comissió,  per  a u n a  nova  redacció. 

Art ic le  25. - El senyor  R o m e v a  proposa v’erbalment u n a  esmena qzee el senyoy Cerezo, la 

El senyor  Ruiz i Pomseti exposa el criteri. de la Minoria d’UiziÓ Socialista, colatrari a racceptu- 

Per allusions, rectifica el senyor  Romrma. 
Rectificació del senyor Ruiz i Ponset i .  
Resposta del senyor Cerezo al senyoir R u i z  i Ponse t i ,  
Rectifacacions dels s enyom Ruiz i Ponset i  i Cerezo. 
El senyor Raiz i Ponset i  formula  verbalment  u n a  esmenu, qus e’s posada a discussió, aimi cowz1 la  

Els senyors  Rometsa i Ruiz i Pofnseti deferzsen les seves resfiectives esmenes. 
L a  Comisszó accepta l’esmena del! senyor R o m e v a ,  la qual e’s aprovada, a m b  els vots  e n  contra 

de la Minoria d’Unió Socialista,. 
S’aprova E’arjricle e n  la seva redacció def ini t iva i a m b  els vots  e n  contra de la Minoria d’Unió So-  

czalista. 
S e  sus@n el debat. 
Lectura d’un projecte de  L le i  r e f e r m t  a 10 validesa dels acords municipals  dels A juntarnlents que  

sortireu? elegits el 12 d‘abril del 1931. Passa a la CoviissiÓ corresponent. 
Discussió del dictamen de la Comissió de Finances sotbre el projecte de LJei relaiiu a Ja conces- 

sió de pensions als hereus de Pere M d r i i r  Rolssell i Vi lar  i de Ra,fael Campalans i Puig. 
Es aprovat el dictanzen def ini t ivament ,  per  unanimi ta t  i anzb el qztciruna reglamentari. 
Contimacin5 de la discussió del dictamen de la ComissiCi de Justícia i Dre t  sobre el projecte de L l e i  

S e n t r a  e n  el T í to l  segon,, pendcnt ,  en part ,  de discussió. 
L a  Comissió, degut  a tenir ew estudi  diverses esnzenes zi suggerkmies fe tes  als aqts. 4.& i 5.‘, pro- 

Articlg 6.‘ - Es dóna lectura a un vot  fiarticular signat pels sewyors Abadal ,  Tr i e s  de Bes  i Sol. 
Ida  Conzissió accepta el vot particular, i s’aprova l’article, definiiivament redactat. 
Art ic le  - Són llegides dues  esnzenes,’ signades u f la ,  pels senyors Simó, Ibars, Casanelles i Llo- 

ret ,  i l’altra, pels  semyors Vall& i Pujals ,  Carreres .I Ar tau ,  Val ls  i Taberner,  V m k x a  i 
Miracle. 

Es  acceptada la primera, d‘aquestes esmenes i rebui jada la segoxla, i s’apmva la redacció definiti- 
m de  l’article. 

Art ic le  8.’ - U n a  esmena dels senyors  Vall& i Puja ls ,  Carreres i Artau, Valls 2; Taberner,  Vento-  
sa i Miracle, r,o és acceptada. 

Y a p ~ o w a  l’article, a m b  unes modificacions proposades p e r  la Comissió. 
Art ic le  9.‘ - S’aprozla, a m b  u n a  supressió proposada per  la Comissió. 
Art ic le  10. - Es dóna lectura a dues esmeOtes, sigglaudes, una ,  pels senyors  Simó, Ibars ,  Casane- 

smyor  Cerezo. 

prin ciP;. 

Conzissib, accepta. 

ció d’ayuesta esmena.  

del senyor Romeva .  

creant el Tr ibunal  de Camació de Catalunya.  

posa, i és acordat, ajornar-ne la seva discussió. 

lles i Lloret ,  i l’altra, pels senyors  Lluhi, Casanelles, X i rau ,  Tarradelles i Comes. 
No són acceptades les esmenes,  com, tam@oc ua voi particular signat pels senyors  Abadal i Sol. I 

L‘ariicle 6s a$rov@t, ant b unes  modificacions suggerides per  la Cowzissió. 
Ariicle‘ I I .  - S’afwowa sense discussió. 
Ari ic le  12. - La Coinissió no accepia un vot  particular dels senyors  Abadal ,  Tr i e s  de Bes  i Sol. 
Es  dóna tectura a una esnienla signada pels senyors  Simó, Ibars ,  Casanelles i Lloret .  Acceptada 

1 

’ ~ 

l 

aquesta esnaeiza, s’aprctva, def ini t ivament  redaciat, l’ariicle. 
gida una  esmena, signada pels senyors  VallBs i Pujals ,  Ventosa,  Martinez i Dorningo i Val l s  

i 
~ 

i T a b e m e r ,  firoposant la introldució d’un nou article abans de! 13. Es  rebutjada l ’esmna.  
1 passa al Titol quart. 

icle 21. - Es  aprovat sense discussió. 

a 
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Articla 22. - Es dóna lectura d’un vot  particular dels  senyors A b a d a l ,  T n e s  de Bes i So l ,  que1 la 
Ctwaiss ió rebutja. 

S’aprova l’article. ~ 

Article  23. - S’aprcvva l’article, naodificai per uwa esltne-na presentada @eis senyor3 Sintd, Ibars,  Ca- 

Art ic le  24. - E s  rebutjada um eswaena signada pets senyors Simó, lbars ,  Casanelles i Lloret .  
Es  aprovat l’article. 
Art ic le  25. - S a p r o v a  sense dtscussaó. 
Article  26. - Es rebutjada una esmena f i raentada pels  senyors  Vallks i Pujals 

S’aprtwa l‘articlc. 
Article1 27. - L a  Comissió no accepta un vot  particular dels senyors Abadal i Sol. I- 

E s  acceptada un& esmena dels smyors VaZlBs i Pujalls, Ventosa,  Mart inez  i Dowzingo i Valls i T u -  

Art ic le  27 (25 del dictanzeit). - Aprovat ,  sense discussió. 
Ti’tol cinquB. - L a  Comissió pyí$ma, i la Cam,bra acorda, la suspensió del debu.. 
Es  susfiesa la  sessió per  menys  de mi t ja  hora i, e n  ésser represa, la PresidBncm, com sigui que  

S’acorda; es  llegeix l’ordra del dia per  a la  sessió de divendres, i s’aixeca la sessz6 (Són tres quarts 

sanelles i L lore t .  

Ventosa, Mart i -  
n e z  i DonziTzgo i Val ls  i Taberner.  

berner, i d’acord arnab aquesta esmena, és suprimit  l’article. 

segueixen reunides algunes de  les Comissiorts, proposa aixeca,r la sessió. 

de vujt i cinc miazuts de l a  vetlla,.) 

S’obre la sessió a dos quarts de sis menys un 
minut de la tarda, sota la presidkncia de l’honorable 
senyor Joan Casanovas. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió anterior. 

ingressos tant més valuosl~s qQlan gairebé %són els 
Únics d‘aquell país durant I’hiveri. 

El fet que no puguin recórrer la carretera els 
‘camions porta un greu perjudici al comerq de la Cer- 

danya; el sol fet ‘que no puguin circular els auto- 
mbbils porta una minva de viatgers, i aixi, ocasiona 9 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

La intercepci6, per la neu, de la carretera de la 
Collada de Tosses 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Blasi. 

El Sr. BLASI : Senyors Diputats : Desitjava for- 
mular un prec directament al senyor Conseller de 
Treball i Obres Públiques, i, en la seva abskncia, jo 
demano a la Mesa que vulgui trametre-li. 

EI prec es refereix a l’obstrucció de la Collada de 
Tosses, a la carretera de Cerdanya. Tots els anys, a 
les primeres nevades, queda interceptada la Collada 
de Tosses. Passen mesos i mesos, i fins que Obres 
públiques es decideix a intervenir o fins que els cer- 
danyencs pel seu compte fan la neteja i, en defecte 
d’uns i altres, fins que el sol té prou forqa per a fondre 
les congestes, no es restableix la comunicació. 
Enguany la intercepció de la collada va comenqar 
el mes de novembre i continua encara. 

Aquesta intercepció produeix grans perjudicis. 
Saben els senyors Diputats que la hivernada és molt 
dura en les altes valls pirenenques, qui. els jornals 
són escassos i els recursos gairebé nuls per a la gent, 
sobretot per a la gent humil. Des d’uns quants anys 
en$, s’havia obert una esperanca a la gent de la 
Cerdanya amb el corrent de turisme fomentat sobretot 
per I’aficiÓ als esports d’hivern, i és imperdonable 
que no s’afavoreixi aquest corrent que produeix uns 

\ 

< -  

un gran dany B la població de Pnigcerdi, en la qual 
la indústria hotelera té una gran importhncia; i una 
i altra cosa dificulten l’establiment i el desenvolupa- 
ment de les estacions d’hivern, que ben ateses tin- 
drien un esdevenidor cobejable. 

Si totes aquestes raons no fossin suficients, hi ha 
una altra raó de decbrum i de patriotisme ben ent6s. 
Es que els francesos tenen sempre neta la Collada 
de la Perxa, que obre pas a la principal carretera 
francesa de la Cerdanya. 

En les gestions que jo he fet, se m’ha dit que les 
despeses que ha ocasionat la neteja de la Collada no 
resulten compensades, perqu; després d‘haver fet la 
neteja amb molta despesa, una segona nevada mal- 
mena tota l’obra realitzada. I és que el problema o 
la solució del problema ha estat sempre mal enfocada. 
Els francesos també ho feien d’aquesta manera i han 
trobat la solució convenient. En la Collada de la Perxa 
tenen un tractor i un aparell de neteja que actua im- 
mediatament després de nevar, abans que els vents 
acumulin la neu i abans que aquesta es congeli. Aixb 
niateix caldria fer a la Collada de Tosses. Prop de la 
Collada hauríem de tenir un tractor i un aparell que 
funcionés immediatament després de nevar. Així, 
amb la mateixa despesa que ocasiona ara una neteja 
difícil després d‘ésser la neu congelada, tindriem sem- 
pre la carretera neta. 

Jo volclria demanar que el Govern de la Gene- 
ralitat i especialment el Conse ler d’Obres Públi- 
ques es fix& en aquest problema, que és important 
per a la Cerdanya, i que vulguessin que desapareixes 
aquest contrast vergonyós per a nosaltres ; que orde- 
nés immediatament quk fos feta la neteja de la co- 

/ 

b 
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llada i que l’hvermproper hi hagués el servei en la gats per l’usufructuari sgnse consentiment del nu 
forma que jo he indicat. Es un servei que la Cer- propietari, o pel marit sense el de la muller respecte 
danya agrairia extraordiniriament i que esta dispo- de la terra aportada en dot inestimat, o pels repre- 
sada a ajudar els esforcos de la Generalitat. sentants legals per si sols, o pels administradors jtl- 

El Sr. PRESIDENT: La Mesa tranietra al clicials, podran ésser objecte d’una revisió especial 
Conseller respectiu el prec que acaba de formular en quant al preu estipulat que hauri d’exercitar-se 
el Diputat senyor Blasi. pel propietari davant de la Junta arbitral dintre eis 

dotze mesos següents, després d’haver entrat en el 
; ple doniini de la seva propietat. També tindran dret 

Discussió del Dictamen de la Comissió Especial ;1 l’exercici, dintre el mateix espai de temps, del 
sobre la Proposició de Llei modificant els articles dret de reserva establert en l’art. 15 cl’aquesta Llei.>> 
9, 10, 11, 12, 13 i 14 del Projecte de Llei de 8ztl.a I‘honorable senyor Conseller de Justicia 

’ Contractes de Conreu 1 Drrt.) 
E! Sr ROMEVA : Demano per parlar. 

(El  senyor Secretari dóna lectura, fzovavtzent, a E! Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
l‘esmentat dictlzuvzen.) Romeva. 

E1 Sr. CEREZO: Demano la paraula. fil Sr. ROMEVA : JO voldria també aprofi- 
E1 Sr. PRE?IDENT: Té la paraula el senyor tar el fet que aquí, rnitjanfant una proposició de 

Cerezo. Llei, introduim una nova redacció a articles ja 
E1 Er. CEREZO: Solament voldria donar unes ayrovats, per a veure si, abans de donar per apro- 

explicacions sobre l’admissió d’aquesta Proposició vat aquest Projecte, hi podíem incloure com a mo- 
de Llei per la Comissió. En l’art. 9.;, lque fou apro- dificat aquell que ahir varem aprovar com una 
vat en la sessió del dia 7, hi havia un parigraf esmena - em sembla que era l’art. 7.‘ - en el 
que, en virtut de la nova redacció que ha tingut sentit que en una forma o en altre pogués constar 
l’article 7>, és sobrer, ara, en aquesta Llei. Com que q t e  aquella part de personal auxiliar que es limita, 
és sobrer aquest parAgraf, s’ha ent6s que s’havia de no comprPn el personal que es necessita pel mo- 
fer una nova redacció del que era art. 9.*, que passa ment de la recolecció. Si a la Comissió li semblava 
a ésser art. 10. La nova redacció que s’ha donat a atendjhle aquest aclariment que acabaria de donar 
l’article 10 ha fet que en altres articles que ja havien aquella 4exibilitat que trobavem a mancar ahjr en 
estat aprovats, que estaven lligats precisament amb aquell article, potser ara seria el moment regla- 
aquest art. 9.6, abans 10, s’hagi hagut de suprimir nientai-i de veure si  amb l’esmena o addipió que 
el que feia refer6ncia a pr6rroga de contracte, i s’ha . jo proposo, es podia incloure en aquest article. 
unificat la redacció dels articles. A’ix6 és el que ha 
fet aquesta Proposició de Llei i que la Comissió 
sotmet a la consideració de la Cambra. 

El Sr.  CEREZO : Demano per parlar. 
El Sr.  PRESIDENT : Té la paraula la Co- 

missi6. 
El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. EI Sr. CEREZO : L a  Comissió, després d’ha- 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor ver aprovat aquest article, va parlar d’aquesta sug- 

Romeva. gerPnc:a i va entendre que no podia posar-se en  la 
E1 Sr. ROMEVA: Jo voldria fer una observa- Llei, pcrquP els jornals extraordinaris que afec- 

ció respecte un dels articles que queda reforniat ten a la reco,lecció difícilment poden ésser mai mo- 
tiiitjanqant aquest dictamen. Es l’art. 12, que parla tiu de denúncia. Es una cosa general en tots els 
dels contractes atorgats per usuf ructuaris i altres, i cultius que en determinades Ppoques necessiten 
que dóna al propietari, quan entra en el domini de major -i?ombre de jornals. Aixa de quP pugui ésser 
la seva propietat, dret a exercitar aquell dret de un major nombre de jornals del que assenyala la 
reserva que estableix l’art. 1 5  i li posa de límit sis Llei, es bastant difícil, donades les caracteris- 
mesos després d’haver entrat en el domini de la pro- tiques d e  la gent del camp. E n  la majoria dels 
pietat. Jo voldria que la Comissió tingués en consi- casos es tracta de famílies de quatre o sis per- 
deració que en la major part d’aquests casos, en cl sones. E1 nombre de jornals ja es va tenir en 
ple domini s’hi entra perqu6 primer hi ha hagut una compte i no es va fixar capriciosament el 25 per 
murt, un traspis en la família, i que moltes vegades 100, sinó orientant-se en els diversos sindicats 
aquestes defuncions són succeides d’un període de agrícoles, i tots varen trobar que la quantitat as- 
desorientació, d’organització de la vida. Potser te- senyalada és realment satisfactbna, inclús pels 
iiint en compte aquesta consideració, valdria la pena pocs casos que hi puguin haver en guit es neces- 
d’allargar fins a un any aquest període de sis mesos siti major gent d’aquesta. Per a i x j  la Comissió 
que estableix l’article. Després faré una altre 01)- entén que no ha de modificar-lo, perquP podria 
servació. ésser objecte de determinades anomalies. No veiem 

que aixb pugui ésser cap motiu perquP es pugui 
fer 15s de la denúncia d’aquests contractes. Sentim, 
doncs, no poder atendre les manifestacions del se- 
nyor Romeva i haver de deixar l’article tal com 
esta. 

b 

El Si-. CEREZO: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Sr. CEREZO: La Comissió no troba incon- 

venient en qu6 sigui un any, perqu6 és un dret que 
es dóna al propietari que no perjudica en res I’arren- 
datari. 

,E1 Sr. PRESIDENT: PLixí, queda modificat en 
el sentit indicat pel senyor Romeva? (Assentiment.) 

(\L’cirticle 12 queda redactat definitivament en la 
seg iielzt f orinu : 

<Article 12. Tots els contractes de conreu ator- 

El Sr .  ROMEVA : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el sen 

Romeva. 
El Sr. ROMEVA : E m  sap molt de greu que 

la Comissió no pugui admetre la suggerPncia 
meva. No puc fer res més que lamentar-ho, per- 
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quP creia que l’article quedava molt més bé ; de 
totes maneres m’alegro de les maaifestaciolls del 
President de la Comissió, que m’ha fet l’efecte que 
venien a indicar una coincidPncia amb el meu 
criteri, per quan arribi el mament de l’aplicació, 
perquP aquestes manifestacions constaran en el 
DIARI DE SESSIONS i poden tenir el seu valor el 
dia de dema. 

El Sr. PRESIDENT : S’aprova el dictamen ? 
( A s s e n t z ~ n e n t  .) Queda aprovat. 

Discussi6 del Dicfamen de la Comissi6 Especial 
(Contractes de Conreu) propbsant una nova re- 
dacció dels articles 15 al 26 del seu dictamen 
primitiu sobre el Projecte de Llei de Contractes 

de Conreu 

I El senyor Secretari  llegeix novament  el dic- 
tamen.  

Durant  la lectura en t rem els senyors Consellgrs 
d’Economia i Agricul tura i de Cul tura.)  

E1 Sr. CEREZO : Demano per parlar. 
’ E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula la Co- 

missió. 
E1 Sr. CEREZO : Solament ha d’advertir una 

aclaració a l’art. 19. Creiem que quedar& millor 
redactat, canviant l’ordre d’uns paragrafs. Alla 
on diu, en el paragraf tercer de l’art. 191: ctTrans- 
corregut aquest primer any de vigencia de la Llei 
sense que el subarrendatari faci ús del dret que 
li dóna el paragraf anterior, podria el subarren- 
dador, durant el mig any següent, desnonar-10)) ; 
s’hi ha de posar, i no al final del paragraf : ... ctsi 
ni l’un ni l’altre no han fet ús de les normes esta- 
blertes en aquest paragraf)). Després, hi vindria : 
((Després del primer any i mig de la seva vigPncia, 
neixera a favor del propietari l’exercici del dret 
que li dóna l’apartat c de l’art. 23.)) E s  només 
posar aquest darrer paragraf al mig. 

E l  Sr. PRESIDENT’:  ;Cap senyor Diputat 
no ha de fer observacions al dictamen ? 

E l  Sr. ROMEVA : Demano per parlar. 
E l  Sr.  PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

Romeva. 
E l  Sr. ROMEVA : E n  realitat aquest dicta- 

men representa una nova discussió de-l’articulat, 
de manera que jo no puc fer unes observacions de 
caracter global, sinó anar resseguint article per 
article aquells que a mi em suggereixin alguna 
observació. 

El Sr. CONSELER de Justícia i Dret : E s  
discutira article per article. 

El Sr. PRESIDENT : Evidentment. A la to- 
talitat, ha de fer alguna observació el senyor Ro- 
meva ? 

E l  Sr. ROMEVA : NQI. senvor President. 
E l  Sr. PRESID’ENT : Passkem a l’articulat. 

E l  Sr. GALGS : Demano per parlar. 
E l  Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Galés. 
E l  S,r. GALBS : E s  per a fer una observació a 

la Comissiól. E n  aquest art. 14 noi sembla prou defi- 
nit el temps que pot tenir un propietari per a con- 
rear no conrear la terra que s’hagi reservat. De la 
lectura de l’art. I j, següent al 14, tampoic no resul- 

Article 14. 

ta aixb massa clar, perque hi h a  el cas C ,  que ,diu : 
usi el propietari deixés la terra improductiva en 
l’esmentat períodeu. I la meva pregunta versa ex- 
clusivament solbre aquest partilxlar. Quin periolde 
és ? Durant sis anys, durant un any ? 2 Quan s’ha 
d’entendre que el propietari deixa de cumplir les 
seves obligacions? PerquP jo avanfaria ja el cri- 
teri general de nol consentir qie una terra pugui 
quedar erma més enllB d’un any. 

Es una pregunta que espero que la Coimissi6 
em colntestarii, exposant-me d seu criteri. Tinc I 

la sensació, que el que ara no quedi fixat depi.n 
d’haver canviat una mica la redaccib del dictamen, 
perquP en l’anteriol- dictamen la casa ja venia més 
fixada, i potser en fer la refu5iót d’aquest nou ar- 
ticulat s’ha escapat aquest pe:if detall. 

E l  Sr.  CEREZOi : Demam per parlar. 
E l  Sr. P R E S I D E N T :  ‘ r k  la paraula la C 

missió. 
E l  Sr. C E R E Z O :  E n  l’art. 14 es diu d’una 

manera,$ clara nComear directament la terra per 
un termini no memr  a sis anys, ; i l’art. 15, en 
el par3graf a qui. s’ha referit iambé el senyoir Ga- 
ICS, diu : ((Si el propietari deixés la terra i 
ductiva en l’esmentat perhdex Per tant, si 
d’aquests sis anys deixa la terra improlductiva, 
és  quan l’altre pot fer ús del stu dret en qualscvoll 
Ppoca dels sis anys, tant si és el primer any, com 
si 6s el mig any, com si és els dos anys. Aquesta 
redacció és la mateixa q m  figurava en l’articulat 
anteriolr, car no s’ha variat. 

( E n t r a  l’honorabFe senyor Conseller de Gover- 
iz’aciól.) 

E1 Sr. GALBS : Demano1 per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  ?é la paraula el se- 

nyolr Galés. 
E1 Sr. GALBS : Amb aquesta aclaració crec 

que no queda p r m  definit el moment en quP un 
colnreador port tornar i fer reclamació, del seu dret, 
perquP és de supasar que quail un  propietari hagi 
volgut reintegrar-se al comeu directe de la seva, 
finca, al.legant els títols que estan previstos en 
aquests articles, té un cert espai de, temps per a 
poder fer el conreu 01 canvi de colnreu que ell cre- 
gui convenient, és a dir, que en comenqar el temps 
en qui. la finca va directament a la seva adminis- 
tració, l’antic coarea’dol- ncn pdr& fer-li la recla- 
mació immediatament. O sigui, que si ara ,en 
aquest instant deixa un  coinreador la finca perque 
hi entri el propietari, ;des de quin moment s’en- 
tendrh que el coareadotr té dret a reclamar que el 
propietari efectui el conreu? La naturalesa dels 
colnreus fa que moiltes vegades hagin de passar me- 
sos per a veure efectivament conreada la terra, i 
era només aquesta delimitació la que jo1 proposava 
a la Comissib per si entenia que havia de fixar-se 
dient p e  segoas la classe de coareu a quP estigui 
dedicada la finca, s\’entead& que el propietari 
deixa o no deixa erma l’esmentada finca. 

Es evident que al cap de sis anys ja ni hi haur8 
termini per a reclamar, per6 no és, tan evident 
el! que el termini per a reclamar hagi de corneqar 
en el primer any ni en el mig any ; sembla que 
s’ha de deixar passar un transcurs de temps entre 
que el propietari es faci carTec de la finca i que 
la coimenci a coinrear directament. S’ha de coa&- 
xer la seva intenció1 ; i per coneixer d’una manera 
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efectiva la seva intencib, ha de passar un lapsus 
de temps que sigui adequat, en regles generals, 
a la naturalesa del conreu d’aquella finca. 

Per aixb jo entenc que a aquest dret que se 
li d6na al conreador, se li hauria de fixar un  col- 
mengament, no des del moment en quP passi a 
mans del propietari, sin6 al cap de mig any a al 
cap d’un any que passi a mans del propiétari, no 
deixant tampoc un lapsus massa llarg de temps 
perque el propietari pugui deixar abandonada 

. aquella finca. 
El Sr. CEREZO : Demanoi per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té Ima paraula la Co- 

missi& 
El Sr. CEREZOI: L a  Coanissib not hi veu. 

respecte aquests dos articles, aquestes raons que 
dCna el senyor Galés. La  variació de conreu que 
pugui fer el propietari, no vol dir que deixi la 
terra erma. Es sabut que hi han variacions de 
conreu que poden necessitar un  temps perque aque- 
lla nava situacib de conreu doni la prolducciiv; 
perd no ser& un  cas de terra erma. Es tracta de 
quan d‘una manera clara la terra ha  de quedar 
impraductiva, que vol dir que no s’ha de destinar 
a cap conreu; i des, del moment en que es deixa 
improductiva; aleshores tindr& dret el cmreadosr 
de reprendre la terra una altra vegada. 

Si el senyor Galés voilgués transcriure el seu 
pensament en una esmena, veuríem si poldia ésser 
posada en l’art. 14 o en el 15, en el sentit que ell 
demana. 

El Sr. GALRS : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el senyor 

Galés. 
El Sr. GALBS: No he d’afegir sinó que la meva 

única intenció era fer reconi.ixer aquesta llacuna que 
es podia observar en l’art. 14 i el seu relacionat, el 15. 
Després del que jo  he dit, havent salvat el meu criteri, 
queda la qüestió encarregada a la realitat per a quan 
es plantegin els afers i s’hi hagi de donar una solució 
posterior. 

E1 Sr. PRESIDENT: S’aprova l’art. 14? (As- 
sentiwzepzt.) Resta aprovat. Article 15. 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
El Sr. ROMEVA: Jo volia fer una observació 

a aquest art. 15. Diu el darrer apartat que <Si el 
propietari vengués la terra abans d’acabar el període 
obligatori de conreu directe, estaria obligat a indem- 
nitzar a l’arrendatari amb l’import de sis anys de 
preu d’arrendamenb . Acpesta condició és una cosa 
que immobilitza la propietat i ha de causar necessi- 
riament perjudicis, que jo entenc que els mateixos 
que han elaborat aquesta Llei no voldrien causar als 
propietaris. Jo comprenc la intenció d’aquest article. 
Aquí se suppsa el propietari que es reintegra a la 
terra amb una excusa per a desfer-se del conreador, 
i que al cap de quatre anys fa la venda. Bé ; jo ‘crec 
que sense necessitat de posar aquesta indemnització 
tan forta que s’hi posa es podria trobar un tipus d’in- 
demnització més baix, combinat amb un dret de re- 
tracte del conreador antic. Es a dir, que quan el 
propietari es vulgui vendre la propietat, aquell con- 
reador que ha estat desnonat pugui adquirir amb 
preferlncia al comprador que tingui. Perqui. hi ha 
molts casos, es poden presentar molts casos, en qu& 

un propietari es trobi en circumstbcies de necessitat 
i hagi de realitzar la seva propietat, i l’hagi de vendre. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Jo crec 
que la solució, senyor Romeva, és molt senzilla: E1 
propietari que es trobi en aquestes circumst2ncies 
podra vendre la terra, per6 donant la terra en arren- 
dament al conreador que la tenia abans. Aixb ja est; 
clar. Aquest dret d’indemnització el perdri el con- 
reador si el propietari li torna a donar la terra en 
arrendament i després se la ven. 

E1 Sr. ROMEVA: Perb 6s que aquí no esti 
aclarit. Aquí la redacció diu, simplement : <Si el pro- 
pietari vengués la tema abans d’acabar el període 
obligatori de conrem. De manera que amb aquesta 
Llei a la m i  el propietari pot vendre la terra, pot 
tornar al conreador la terra, i, en canvi, li ha de pagar 
els sis anys. Així el propietari es trobaria amb qui. 
la propietat que té no la pot transformar en riquesa, 
en el moment en qui. la necessita. 

El Sr. CEREZO: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Sr. CEREZO : La Comissió no té inconvenient 

en acceptar aquesta suggercncia del senyor Romeva, 
perqui. ja en el dictamen que teníem abans estava 
previst, i nosaltres no tenim inconvenient en accep- 
tar-ho. 

E1 Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
EI Sr. ROMEVA: Es que s’hauri d’entendre bé 

aixb, que si el propietari el reintegra a la terra, si en 
el contracte de venda el reintegra a la ttrra, aleshores 
no hi ha lloc a la indemnització. 

EI Sr. PRESIDENT.: ¿Com queda redactat de- 
finitivament l’art. 15? 

El Sr. CERhZO: Potser valdria més que el se- 
nyor Romeva en €es una petita esmena i al final do- 
naríem la redacció d’aquest art. 15, perquk són dos 
punts els que tracta. 

EI Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
El Sr. ROMEVA: El meu intent és simplement 

no produir aquí una dificultat que s’ha de traduir 
immediatament en una pi.rdua de valor de la riquesa. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Doncs 
amb aquesta esmena a la mi,  ja farem la redacció 
definitiva. 

El Sr. PRESIDENT: Queda pendent de redac- 
ció definitiva l‘art. 15. 

(Saproven seme discussió els arts. 16, 17 i IS.) 
El Sr. PRESIDENT: Article 19. 
El Sr. CEREZO: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissib. 
El SI-. CEREZO: L’article 19 es sobreentén que 

s’ha modificat tal com jo he dit abans. 
131 Sr. PRESIDENT: La Comissió podria llegir 

l’article en la seva redacció definitiva. 
(EI senyor Cerczo dóna lcctura a E‘art. 19, e n  la 

sczia :eu’acció definitiva, que és la segiient: 
e Article 19. Queden suprimits els subarrenda- 

ments i. en general, tot contracte de conreu que 
tingui per objecte el dret derivat d’un altre contracte 
d’igual naturalesa, perb seran permesos els relatius 
a aprofitaments parcials dels productes obtinguts i 
que, per a millor benefici, exigeixin la intervenció 
d’altri. 

L 
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Els contractes de subarrendament existevts es 
consideraran transformats en contractes d’arrehda- 
ment entre el propietari i el subarrendatari, mitjan- 
cant que aquest dedueixi la corresponent petició 
davant la Junta arbitral durant el primer any de 
vigencia d’aquesta Llei. 

Transcorregut aquest primer any de vig6ncia de 
la Llei sense que el subarrendatari faci Ú s  del dret 
que li dóna el parigraf anterior, podri el subarren- 
dador, durant el mig any següent, desnonar-lo, si 
ni l’un ni l’altre no han fet ús de les normes esta- 
blertes en aquest parigraf. Després del primer any 
i mig de la seva vigPncia, naixeri a favor del pro- 
pietari, l’exercici del dret que li dóna l’apartat c de 
l’article 23. >> ) 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
E1 Sr. PkESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
131 Sr. ROMEVA: Jo no feia observacions a 

aquest article, perqut. em creia que I’havia entk bé; 
i ara, amb aquest additament que hi fa la Comissió, 
nt’entra un dubte que jo agrairé que se m’aclareixi. 
Aquezt dret a qui: es refereix l’apartat c de l’art. 23, 
em sembla que és el dret de retorn a la terra. 

El Sr. CONSELLER de Justicia i Dret: Es el 
dret de desnonament. 

El Sr. ROMEVA: Així, esti bé, 
E1 Sr. PRESIDENT : S’aprova? (Assentiment.) 

(S’ap~oven. sense discussió, els arts. 20, 21 i 22.) 
I31 Sr. PRESIDENT: Article 23. 
E1 Sr. DOT: DFmano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Dot, per una suggerPncia. 
El Sr. DOT : Jo he demanat la paraula per a fer 

una suggeri:ncia. Es referent al tercer parigraf de 
l’articie 23.  Aquest tercer parigraf diu que 431 
desnoriament.peí- les causes a, b i c de l’article ante- 
rior es tramitari per la jurisdicció ordiniria seguint 
la I& d‘Enjudiciament civil>>, i va inclbs en aquest 
article all6 que consta en €’art. 22, que ja virem 
aprovar ahir, o sigui: <tb) Per manca de pagament 
de l’arrendament convingut en el contracte>. A mi 
em fa I‘efecte que potser seria convenient que per 
fer-ho fos necesshria una prhia autorització de la 
Comissi6 arbitral, perqui: es pot donar el cas que 
per una sola pesseta es pugui desnonar. 

Resta aprovat. 
‘ 

E1 Si-. CEREZO: Demano per parlar, 
E1 Si-. PRESIDENT: Té la paraula la Comissió. 
E1 Sr. CEREZO: Es una de les causes greus, 

precisament, que ha de motivar el desnonament amb 
carhcter judicial, i ja es donen facultats al conreador, 
perqu2 en primer lloc es diu que pot pagar per mitges 
anyades endarrerides, i també en el mateix art. 23, 
al segon parigraf, es dóna la facultat de consignar 
la quantitat al Jutjat. Per tant, el conreador ja t é  
totes les garanties. 

EI Sr. DOT : Demana per parlar. 
El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Dot. 
El Sr. DOiT: Es pot donar el cas que hom 

no tingui en aquell moment les pessetes per a fer 
aquest diphsit ; i no és un cas de mala fe, sinó 
obligat per manca de mitjans ecolndmics. Per6 des- 
prés de les manifestacions, de la Comissió, dono 
per salvat el meu criteri. 

EI Sr. PRESIDENT : Retira la suggerhcia 

el senyor Dat? (Assen t imen t  del s e n y o i  Do&.) Re- 
tirada. S‘aprova I’art. 23 ? (t.ssenti?ment.j Resta 
aprovat. Article 24. 

El Sr. ROMEVA : D e m m  per parlar. 
EI Sr. P R E S I D E N T :  “5 la paraula el se- 

nyor Romeva. 
El Sr. ROMEVA : Aquesl art. 24 entenc que 

necessita un aclariment. Diu : <En tot cas de re- 
soflucib del contracte l’arrendatari tindra dret a 
continuar en la finca fins I’acabament de l’any 
agrícolae. Ili han casos de r educ ib  de contracte, 
per exemple, que descansen a b r e  un mal ús de 
la terra, sobre un mal conreu de la terra. Si la 
Comissi6 arbitral, o I’autoritat a qui confiem aix6 
ha d’aclarir que un .colnreadar fa mal ús de la 
terra, que és perjudicial a la terra, i després el 
deixa continuar en la finca, nafem més que accen- , 
tuar aquest abús. Aixb s’hauria d’aclarir. 

E! Sr. CEREZO : Demana per parlar. 
E1 Sr.  PRESIDENT : T*i la paraula lla Co- 

missió. 
El Sr. CEREZO : Precisament aquest arti- 

cle 24 és tenint en compte els uso’s i costums 
que hi ha per als treballadors de la terra. Ells, 
en tots els contractes d’arrendament, assenyalen 
que serveixi de termini del contracte l’any agrí- 
cola en curs ; si és que hi Lan drets adquirits 
pel mal ú s  de la terra, és a la Comissió arbitral 
on s’ha de recórrer per la relamaci6 de danys 
i perjudicis que s’han ocasiolnat o que es puguin 
olcasionar ; perd en aquest article s’ha de fer re- 
fer2ncia al que és ús i costum en els contractes. 

E l  Sr. ROMEVA : Aleshores s’entén que per 
aquest mal ús de la terra hi  ha una indemnitza$ 
de danys i perjudicis. 

EI Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Ja  
es diu en un  dels articles. 

E l  Sr. ROMEVA : Perd 1~ Codissió arbitral 
resotldra aquestes qüestions, declarara la resolu- 
ció del contracte, veritat?, i en aquesta resolucib 
del contracte hi hauran els danys i perjudici$ 
causats fins, aqueil molment. Yerb, l i  els danys 
i perjudicis que est causin des d’aquell molment figs 
que acabi I’any agrícola? 

EI Sr.  CEREZO : Es reconeix el dret de tor- 
nar-Iols a reclamar. 

EI Sr. ROIMXCVA : I desp4s hi  ha altre as- 
pecte ; i Ss que aquí tots estem parlant entenent 
una mateixo cosa, O sigui, que la continua& a la 
finca val dir, en aquella finca om hi ha casa, I’ocu- 
pació de la mateixa comjuntament amb I’obligació 
de cofntinuar el conreu, o sigui, que es pren la 
finca en un conjunt ; i... 

El Sr. CEREZO : E n  un dels primers articles 
aprovats es diu que la casa correra la mateixa 
sort que el contracte. Per tant, si es considera 
que el contracte acaba amb l’any agrícola, amb 
aquest acaba també I’ocupació, l’additació de la 
casa. 

E1 Sr. MIES : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té 12 paraula el senyor 

Mies. 
EI Sr. MIES : Per a fer uxa observació res- 

pecte aquest parscular. E5 evident que a través 
d’aquest art. 24 sofreixen una modificació tots els 
terminis que la Llei civil marca per l’efectivitat 
de les sentPncies en judici de desnonament ; per 

\ 
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al compliment ,d’aquesta senthcia,  comporta un 
termini per anar al llanfament, des del pronun- 
ciament de la senthncia fins al llanfament. Segons 
les lleis processals, ha d’haver-hi Zu$sus de temps, 
terminis que s’acomoden a la naturalesa de cada 

aquest article es modifiquen aquestes 
s d’ordre processal, cosa que crec que 

no esta en el nostre abast. Creiem que aixb és 
degut a un defecte de redacció i que segurament 
quedaria més clara la qüestió si aquest art.  24 
quedava redactat en forma que digués que no 
obstant el desnonament i llansament, s’haguessin 
de respectar a l  conreador tots els drets i interessos 
que hagués invertit fins aquell moment en la terra, 
de la qual se’l deshaucia. PerquP sinó, a més d’a- 
questes contradiccions amb la llei “processal, ens 
trobarem amb una situació impossible de portar a 
la practica, de traduir-la d’una manera eficaf a la 
realitat ; i creiem que modificant aquest article en 
la forma que jo voldria suggerir a la Comissió, 
es salvarien aquests inconvenients. 

E m  fa l’efecte que existeix una antinbmia en- 
tre les lleis processals i el que disposa aquest ar- 
ticle 24, a més d’aquests inconvenients que el se- 
nyor Romeva assenyalava. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Dk- 
mano per parlar. 

El Sr. P R E S I D E N T :  E l  senyor Conseller 
de Justicia i Dret té la paraula. 

E1 Sr.  CONSELLER de Justícia i Dret : Crec 
que les suggerencies del senyor Mies poden ésser 
acceptades i es podria redactar novament aquest 
article. 

Per3 l’observació que fa respecte a una pos- 
sible contradicció entre la disposició d’aquest ar- 
ticle amb les Lleis d’enjudiciament civil, jo no les 
veig ; perquP SI bé és veritat que nosaltres no po- 
dem entrar a modificar termes de procediments 
civils i, per tant, les sentencies de desnonament 
que dictin els jutges, una vegada dictades tenen 
uns termes fixats per la mateixa Llei per al seu 
compliment, i és evident que els Jutges que facin 
B acordin un desnonament d’aquesta naturalesa 
vindran obligats, en mPrits d’aquest art.  24, a dir 
que el dia del desnonament ser3 el dia final de 
l’any agrícola, perquP en realitat aquell desnona- 
ment sols pót tenir lloc el dia en que acabi l’any 
agrícola. 

E1 Sr. MIES : Es una confusió més de l’ar- 
ticle. 

El Sr .  CONSELLER de Justícia i Dret : No, 
aixa és la interpretació clara de l’article, perque 
el termini, precisament, no es considera ven@ 
fifis l’any agrícola, encara que es plantegi el pro- 
blema amb anterioritat. L a  sentencia pot ésser 
portada a execució i dintre dels termes precisos 
arribar3 el moment en quP es faci efectiva, quan 
hagi v e n p t  l’any agrícola. Creiem que ser3 així 
la interpretació que donaran els Jutges. 

Per altra part, no veiem inconvenient en quP 
es dongui una nova redacció a aquest article ; per? 
consti que no veiem les contradiccions que apun- 
tava el senyor Mies. 

u 
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El Sr. MIES : Demano per‘pwlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

. MIES: Agra’im moltíssim les aclaracions 
Mies. 

que el senyor Conseller de Justícia i Dret ha volgut 
donar respecte a I’art. 24, per6 creiem que en la 
’forma que ve redactat l’article 23 no deixa d’ksser 
una interpretació molt personal del senyor Conseller 
respecte aquest art. 24. I no tindríem cap inconve- 
nient si aquesta hagués d’ésser la interpretació dels 
Jutges, per6 ens f a  por que per damunt d’aquestes 
declaracions del senyor Conseller hi hauri la lletra 

‘i l’esperit inclús de la Llei de procediments civils. 
Es evident que l’art. 24 de la Llei que estem dis- 
cutint regula matPria civil, per6, en aquest cas par- 
ticular, aquest art. 24 esti en evident contradicció 
amb els termes que assenyala la Llei judicial per a 
portar a cap les s en th i e s  de desnonament. 2 1  com 
ho interpretaran els Tribunals? Ah!, no ho sabem. 
Per6 I’art. 23 faculta els propietaris per anar al des- 
nonament, i en aquestes condicions els Jutges no 
tindran més remei que admetre les demandes de des- 
nonament quan se li presentin; i si- en l’art. 23 es 
fixessin els períodes en qui: els propietaris fessin ús, 
d’aquesta acció, bé; per6 com que no .ve així fixat, 
ens trobarem en el terreny de la prictica amb la 
contradicció d’aquesta Llei amb la Llei Processal. 
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EI Sr. CEREZO: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Sr. CEREZO: Que el senyor Mies proposi 

aquesta redacció. 
EI Sr. MIES: Entre les causes de desnonament 

que fixa I’article n’hi han algunes que es poden pro- 
duir en .qualsevol moment del desenrotllament del 
contracte ; i és evident que des del moment en qui: es 
produeiTin, el propietari té el dret d’exercitar la seva 
acció de desnonament. Sols hi ha una data d’exemp- 
ció de desnonament que tingui una data precisa, i és 
la manca de pagament ; i totes les restants circumstin- 
cies a qui: dóna lloc el desnonament es poden produir 
en qualsevol moment del desenrotllament del con- 
tracte. De manera que jo crec que continua la qüestió 
sense resoldre amb les manifestacions del senyor 
President de la komissió. 

El Sr. CEREZO : En aquest cas, seria preferible 
que redactés una esmena, la qual passaria a estudi 
de la Comissió. 

El Sr. PRESIDENT: Queda, doncs, en suspens 
l’article 24. Art. 25. 

El Sr.  ROMEVA: Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
El Sr. ROMEVA: L‘art. 25 estableix que en cas 

d’expropiació f orqosa l’arrendatari que porti deu anys 
a la finca tindri dret al terq de l’import de la mateixa. 
Jo no sé si s’ha tingut en compte que quan hi ha una 
expropiació ja el conreador percep una part, que és 
la que correspon a la plantació, si no ho tinc rnalentks 
- i en cas que estés confós els senyors Lletrats pre- 
sents a la Cambra podrien aclarir-ho -, per6 si és 
tal com dic, em sembla quelcom excessiva la part que 
s’assenyala al conreador per la participació en el 
producte del conreador. Crec que s’hauria d’allargar 
el temps de permanhcia per a obtenir aquest terq, 
o bé que hauríem de convertir aquest terq en un 
quart. 

EI Sr. CEREZO: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Cerezo. 
E1 Sr. CEREZO: L’objecte és que com que l’ar- 

rendatari, en virtut de portar-hi deu anys, ja hi té 
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uns drets adquirits, havia proposat la Comissió la in- 
demnització del terq, per6 no hi ha inconvenient en 
acceptar que el terq sigui un quart. 

Els Srs. RUIZ I PONSETI i FRONJrJSA: 
Demano per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Crec que no és 
aquesta la fornia d’introduir una modificació tan es- 
sencial en aquest art. 25. No és pas igual un terq que 
un quart; hi ha una diferhcia molt important. I em 
sembla que si el senyor Ron~fva volia demanar 
aquesta modificació era millor haver presentat una 
esmena per a estudiar-la a la Comissió. Jo prego al 
senyor Presideqt de la Comissió que, per tal d’estu- 
diar aquesta proposició verbal del senyor Romeva, es 
reuneixi la Comissió. 

El Sr. CEREZO: Per la Comissió no hi hd 
inconvenient en qui: així es faci. 

13 Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula ei senyor 

Romeva. 
El Sr. ROMEVA: Jo voldria dir al senyor RuiL i 

Ponseti que no interpreti la meva manera de fer 
objeccions i de presentar suggerhcies a la Comissió 
com uns desigs de forqar el Reglament i de violentar 
el funcionament normal de la Cambra. Jo he rebut 
aqueste esmenes si fa no fa al mateix temps que 
el senyor Ruiz i Ponseti pot haver-les rebut, i no 
crec que la Comissió s’hagi reunit. Aixi és que no 
he tingut temps de redactar-la i de lliurar-la a la 
Mesa. Per6 si hagués tingut temps més llarg per 
a considerar aquestes coses, en lloc d’estudiar-ho eii 
una nit, hauria pogut presentar una esmena en tota 
fornia, comptant sempre amb la benvolenqa dels 
companys Diputats que, potser no compartint el 
meu criteri, volguessin cedir-me les signatures a fi 
que se li donés lectura. Per6 em sabria greu que 
ningú pogués pensar que el nieu desig era fer un 
ús abusiu del Reglament. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: La proposició verbal del 

senyor Romeva ha estat perfectament reglamentiria. 
Té la paraula el senyor Ruiz i Ponseti. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: En primer lloc, 110 

hi ha cap mena d’agror per part meva a l’objeccib 
que feia el senyor Romeva, i ha estat per la forma, 
que he cregut excessivament ripida, amb qui: el 
senyor President de la Comissió acceptava I’esmen- 
tada proposició, pel que jo he demanat la paraula. 

(Etiira l‘honorable senyor Conseller de Pinances.) 
Tots plegats treballem amb una intensitat potser 

un xic superior a les nostres forces i ens trobem (11 

qui: després d’una lectura ripida del dictamen hem 
hagut de venir a la sessió, per6 per la nostra part 
té tanta importincia aquest assumpte que jo he de 
fer constar que si no hem presentat una esmena 
demanant que sigui la meitat, en lloc del terq, és 
perqui: ja aquest terq era el fruit d’una transacció; 
per6 des del moment que es demana que aquest terq 
es converteixi en un quart, hem de recabar la nostra 
llibertat per tal de demanar que el terq es conver- 
teixi en la meitat, i llavors tots plegats ho deixarem 
novament en un terq. 

E1 Sr. CEREZO: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té  la paraula ei senyor 

Cerezo. 

E1 Sr. CEREZO: Jo he dit que no hi havia cap 
inconvenient ei1 admetre la sugge-6ncia del senyor 
Xomeva, perqu6, malgrat les raons exposades pe1 
senyor Kuiz i Ponseti, no existeix en realitat la 
diferi:íicia que es suposa. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Hi ha un sis&. 
El SI-. CEREZO: Es tracta d’ms casos d’expro- 

piació forqosa que, com diu ja la mateixa paraula, 
són casos nieranient excepcionals que s’han de pre- 
sentar diíícilment en terres de conreu, es presen- 
taran solameiit en tractar-se de la construcció d’una 
nova carretera o d’unes obres de caricter extraor- 
dinari, per6 que, en definitiva, sempre faran refe- 
&cia a casos excepcionals. 

Com que es tractava de deu anys de durada del 
contracte de conreu, i per virtut de la mateixa es 
considera que el conreador té uns drets adquirits, el 
calcular la quarta part o la tercera part dels seus 
drets adquirits, es va considerar que no se’l perju- 
dicava, perqui: es feia Ú s  de reserva al propietari 
que al cap de dotze anys, si volia aiullar el contracte, 
solameiit s’havien de donar dos anys d’indemnitza- 
ció de la total renda. Per tant, aquesta quarta part 
seri sempre superior a la part proporcional de drets 
que té l’arrendatari si es presenta el dret de reserva 
en el període dels dotze anys. Per aix6 he dit que 
no hi havia cap perill en acceptar la suggerkncia del 
senyor Romeva, per6 si el senycr Ruiz i Ponseti 
entén que vol presentar una esmera per virtut de la 
qual e1 quart es converteix en una meitat, la Co- 
missió no té cap inconvenient en quit es produeixin 
les dues esnienes, que seran deguiament estudiades 
i 2ortades a la deIiberaci6 de fa Cambra. Per6 he 
de refermar que de cap manera es perjudicaven els 
drets existents. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Gemaiio per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula ei senyor 

Kuiz i Ponseti. 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Per a rectificar, 

perqui: després d‘haver escoltat el senyor Cerezo 
arguments en sessió pública en favor de la seva 
transacció, crec que és impropi qu? es torni a portar 
l’assuinpte a la Comissió, és a dr ,  que retirem de 
la sessi6 pública aquesta discussió. Jo prefereixo 
contestar, per tant, el seu argumeit cabdal. 

El fet d’ésser una cosa excepcional dintre de les 
terres de conreu l’expropiació forqosa, per a mi no 
és pas tin argument en favor de reduir el terq al 
quart, perqu? si és excepcional per als conreadors 
també ho seri per als propietaris, i si el benefici que 

uns és petit, el perjudici que s’ocasioni als 
JO he de fer observar al 

senyor Cerezo que, en general, els casos d’expro- 
piaciÓ forqosa que es donen sobre les terres de 
coiireu s6n solanient per a obres d’utilitat pública, 
obres d’utilitat pública que poden determinar una 
expropiació total de la finca, cas rar, per6 no impos- 
sible, perqui: es dóna sempre que es tracta d‘enai- 
guar terreiiys, de construir grans pantans, en els 
quals casos la finca ha de desapari:ixer i l’expropia- 
ció llavors és total. En els casos d‘expropiació par- 
cial, es tracta de construir una eametera, una línia 
de forqa o un canal; en aquests casos, ei propietari 
cobra del particular, de 1’Estat o de l’empresa expro- 
piadora. un preu convingut 9 bé fruit d’un peritatge 
tletermiiiat per l’expropiació f orqosa. Ei propietari 

mbé ser& petit. 

cobra, natutalment, el preu que rs considera el just / 



3310 PARLAMENT DE CATALUNYA - DIJOUS, 15 DE FEBRER DEL 1934 
I 

pel terreny que se li expropia, perb, a més de l’ex- 
propiaci6 de la part de la seva finca, hi ha una past 
pels perjudicis efectius gue s’ocasionen sempre al 
conreador, i pel qual aquest no cobra una sola pes- 
seta, i són aquells que tenen lloc a consequincia dc 
l’execuci0 d’obres dintre de la finca expropiada. Es 
pes aixb que cmsiderem d’absoluta justícia, no sola- 
ment per a sentar el principi de dret de carBcter 
te6ric de qui: aquest ter5 és en part resultant +Je 
l’augment de valor que ha aportat a la terra el treball 
del conreador, sinó en part pel pagament d‘aquests 
perjudicis que s’ocasionen al conreador durant l’exe- 
ctició d’unes obres i que generalment tenen lloc en 
tots els casos d’expropiacici forcosa. 

Per aixb, en el cas de que la expropiació sigui 
total i hi hagi desaparició de la finca, crec que 
aquest ters no és gens exagerat. E n  el cas que 
l’expropiació sigui parcial - i, per consegüent, 
té sempre poca importincia -, crec que tampoc 
no és exagerat, perquP una part d’aquest terg va 
destinada a compensar els perjudicis que ocasioni 
l’execució d’unes obres que generalment són sem- 
pre llargues i, per conseguent, ocasionen perju- 
dicis efectius al  conreador. 

% 

E l  Sr. CEREZO : Demano per parlar. 
E l  Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula la Co- 

missió. 
E1 Sr. CEREZO : Vertaderament, als con- 

readors de terra són dos els perjudicis que se’ls 
pot ocasionar : el perjudici a qu2 feia ara menció 
el senyor Ruiz i Ponq t i  i el perjudici dels drets 
que té en virtut d’aquesta Llei ; perJ nosaltres 
ja ho tinguérem en compte en assenyalar el ters ; 
i el ters és una quantitat, a la nostra manera 
d’aprecjar-ho, superior a aquesta duplicitat de 
perjudicis. PerquP tingui en compte el senyor Ruiz 
i Ponseti que es parla dels contractes que porten 
deu anys, que amb el dret de reserva ja se li dóna 
un dret al conreador a una indemnització, que és 
el maxim dels perjudicis que se li poden calcular 
sumant aquest perjudici amb el que feia referPn- 
cia el senyor Ruiz i Ponseti, el capital que repre- 
senta aquesta part, en aquests casos extraordi- 
naris, sempre seri  superior en tot a aquesta quar- 
ta part als perjudicis que se li hagin ocasionat. 
En aquest sentit nosaltres entenem que tan bé 
estava el ters com també esta bé que sigui el quart, 
perquP entra a completar-lo i pagar-lo de tots els 
perjudicis que se li ocasionen en aquest cas. Com 
ja per endavant són casos merament excepcionals, 
perquP molts casos d’obres públiques, com és el 
de carreteres, de si ja representen també un bene- 
iici, no solament per al propietari, sinó també per al 
conreador, perquP és un mitji de comunicació, és 
unperjudici  molt relatiu aquest que, se li pugui 
ocasionar al conreador perque tingui un temps 
sense poder conrear aquella pesa de terra. Per 
aixd ens havíem anticipat a dir que estavem con- 
formes en admetre la suggerhcia del senyor Ro- 
meva. Si la V. S. creu que es pot donar per dis- 
cutit en aquest sentit, no caldria que anés a la 
Comissió. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI  : Si ho deixem al 
terg, sí. 

E l  Sr. CEREZO : Per aixb dic que si creu que 
ha de mantenir una esdena, ho portarem al sí de 
la Comissió ; per& si entén que no ha de presentar 

’ 

aquesta esmena, ho considerarem nosaltres per 
discutit i admeterem la sugger2ncia del senyor 
Romeva. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Si continua en 
peu l’esmena del senyor Romeva, nosaltres pre- 
sentem l’esmena d’augmentar aquest terf a una 
meitat, i aleshores demanarem que es discuteixen 
en l’ordre en que han estat presentades ambdues 
esmenes. 

E1 Sr. PRESIDENT : Aleshores, si preferei- 
xen la suspensió de la discussió ... 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Po- 
dei1 discutir-se les dnes esmenes. 

E1 Sr.  ROMEVA : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIUENT : T é  la paraula el senyor 

Romeva. 
E1 Sr. ROMEVA : Jo he produit aquesta es- 

mena perquP em semblava que la indemnització 
que aquí s’assenyalava era excessiva. Les raons 
q u e l a  donat el senyor President de la Comissió 
no són per motivar que jo retiri aquesta esmena. 
Potser la forma més fina, la forma més ajustada, 
seria la de que el conreador rebés en el moment 
de la expropiació,- jo no sé si es trobaria la fór- 
mula per a a i x j  - alld que reberia si en aquell 
moment es fes dret de reserva per la propietat 
aquella, o siguin les millores i la part d’indem- 
nització que la Llei atribueix quan es fa un dret 
de reserva. Aixa podria tenir l’avantatge de que 
tindria un cert sentit progressiu i no s’ha5rien 
dlassenyalar ni deu anys ni dotze ni sis ni els 
que fos. Ara jo no sé ... 

El Sr. CONSELLER de Justícia : Aix6 seria 
una esmena a l’esmena. 

E l  Sr. ROMEVA : Jo ho deia en el sentit de 
cercar si es podia trobgxr una fórmula d’harmonia. 
No havent-hi aixa i davant de la manifestació de 
la Comissió, jo no tinc més remei que mantenir 
l’esmena. 

E1 Sr. CEREZO : La  Comissió ja ha dit que 
acceptava l’esmena del senyor Romeva ; ja havia 
donat le.: raons corresponents sobre l’esmena que 
havia presentat el senyor Romeva. 

E l  Sr.  PRESIDENT : Per tant, s’accepta Z’es- 
mena. Hi ha l’altra esmena formulada pel senyor 
Ruiz i Poaseti. 

E l  Sr.  RUIZ I P O N S E T I :  Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti. 

E l  Str. RUIZ I PONSETI  : No és, per repetir 
cap argument, perquP nosaltres ncr solament no 
desitgem ‘allargar la discussib, sinó! que creiem 
que aquest és el nmment més, propici per anar a 
l’apro.iraci6 tokal de la Llei ; perd joi em permetol 
insistir en el meu punt de vista i he de fer avi- 
nent a la Comissió la impoirtancia que tindria el 
sentar aquest principi, dintre de l’art. 25, de quP 
a un home que fa deu anys que lliura totalment 
el seu treball a la terra li assignem nolmés, que 
un ters de la propietat d’aquella terra. E m  sembla 
que quan fa deu anys que un home dedica tat el 
seu treball a una terra determinada, la figura del 
propietari ha de desapar2ixer tokalment. Es evi- 
dent que no anem aquí a fer una legisdació en quP 

per6 si havíem arribat a un acmd en aquest sen- 
la figura del ’ propietari desaparegui totalment ; ! 
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tit, qualsevol retallada que donem ara a aquest Decreto : 
acord, per nosaltres, 6s un retrocés lamentable, Autoritzar el Conseller de Governació per a 
per petita que sigui aquesta retallada ; de manera presentar al Parlament un Projecte de Llei refe- 
que no és una qiiesti6 de punt aquest sis? de dife- rent a la validesa dels acords municipals dels 
rencia que hi ha entre la meitat i el terG a quil Ajuntaments que sortiren elegits el 12 d’abril del 
nosaltres volem regular la quantia d’aquesta in- 1931, sobre la destitució o suspensió de funcio- 
demnitzaci6, sinó que és el fet moira1 en una cosa nans  municipals, i exempció de tota responsa- 
que per nosaltres ja era insuficient : que en el bilitat civil, als Consellers municipals i Alcaldes 
molment de la discussió acceptem aquell retroicés que prengueren els esmentats acords. 
en aquest sentit. Noisaltres - si la Co~niissih~ accep- Barcelona, 15 de febrer del 1934. - Lluís 
ta l’esmena del senyor Romeva, i naturalment Companys. - El Conseller de Governació, 
si ho1 accepta la Comissió és perque compta amb J. Selves C.n 
el beneplacit del Govern, i si ho accepta el Govern En absBncia de l’honorable senyor Conseller 
vol dir  que ho, accepta tota la Majoiria - noi farem de Gozernació, l’honorable senyor Conseller de  
la ridiculesa de demanar voltació per aquesta nm- Justicin i Dre t ,  des de la tribuna de Consellers, 
tra ni per l’esmena del senyoir Rolmeva ; perd noi- dóna lectura al següent 
més voilem fer notar i observar a la Comissió que 
potser encara hi fóraa  temps de pensar-ho1 millor. 
Davant del titubeig del senyor Rolmeva, que pre- 
sentava una esmena a la seva esmena - la qual 

PROJECTE DE LLEI 

((Instaurada la República per un acte irrefre- 
Cosa Vol dir que no’ estava Prou convenfut 

tom 
nabre d e  la voluntat popular, el nou regim hauria 
estat cohibit i desnaturalitzat des dels Seus inicis, que pro’posava -9 es poldria deixar 

estava en 
més contents. 

i ‘Ots plegats quedarlem si, en a:luells Ajuntaments que havien estat patri- 
moni del caciquisme, no s’haguessin destituit al- 
guns funcionaris que havien servit la Dictadura, El Sr.  ROMEVA : Demano! per parlar. 

E’ Sr. ‘ la paraula se- no amb la sbbria dignitat del qui si troba constret 
sinó amb l’excés de zel i amb I’esma persecutdria nyolr Romeva. 

‘1 Sr. ROMEVA : Nolm‘s per a respoindre a del qui vol aprofitar totes les c rcumstancies per 
aquesta allusió del senyor Ruiz i Ponseti. NOI és  guanya^ fals,.s mPrits o per dissimular veritables 
que jo dubtés de la iustícia de la, meva esmena ; 
per6 jo havia folrmulat la primera esmena adap- No és doncs, sinó i obligat 
tant-ia a un text Jde l’article, trobant una fórmula que els Regidors elegits el I2 aYabril, creient-se 
una mica simplista d’ajustar-la, i en el curs de investits dyun mandat el im- 
la discussió se m’havia acudit, per les, mateixes peratiu del qual era la separació del carrec dels 
raoins de1 senyor Fresident de la Coimissió, una homes que no sols no evercit dignament, 
fórmula que poldia no’ ésser tan arbitraria i en canvi sinó q u ~  19havien convertit en instrument 
més ajustada a 1’ realitat ; de manera que no 
era que i’ dubtés, sinó que pensava que potser 

Sió, cuitessin a donar al Doble aquesta sensació 
tanqible del canvi de regim qLe era alhora una 
satisfacció al seu íntim anhel de justícia. 

al r4 d’abril 
del 1971 persisteix, sinó en els esbuits. en els 
trxtos. Molts dels funcionaris dejtituits pels Ajun- 

Sr. ’ En sentit que en lloc taments de la República, adonant-se’n, han pre- 
sentat recursos davant els Tribunals i han recla- 

Sr. I poNSETT ’ Amb en mat la responsabilitat civil dels Regidors que adop- 
taren !’acord de senarar-los del servei to t  provant 

padors. 

hi podia haver una fhrmula més precisa. 

senyo’r 
missió ? 

de dir el terc ha de dir el auart. 

colntra d’aauesta Minoria. 

amb el vot en contra de la Mtinoria socialista. 
( L a  redaccici de l’art. 2 5  és la segiient : 

El Sr. PRESIDENT : i S’apro’va l’esmena del Ara bé : I’estat de dret 
acceptada la ‘O- 

E’ Sr. ’ Queda així de canviar 11uE paner d’incllpats pel d’incul- 

Es impossible aue el Govern de la Generalitat, 
ctArticle 25. En cas d ’ex~ro~ iac ió  forC0’Sa9 

en la finca 
tindra dret a un quart del preu abonat a un pro- 

nascut al capdavall d’aquell mateix impuls papu- 
lar que va guiar els al.]udits Aiuntaments en llurs 
actes de sanejament de I’adminjstració municipal, 

que Porti més de deu 

contempli amb impassibilitat com es consuma 
aquesta inversió inesnerada. 

\ Aquestes raons indueixen el Conseller que 
subscriu a sotmetre a I’aprovacib de la Cambra, el 
següent 

PROJECTE DE LLEI 

Els acords sobre destitució o sus- 
pensió de funcionaris municipals, presos pels 
Ajuntaments que foren elegits el 12 d’abril del 
1931, són declarats ferms i valids, sense que pu- 
guin prevaldre contra els mateixos els recursos 
entaulats a base d’haver-se observat defectes de 
procediment, manca de qudrum o infracció d’altres 

$etari.)> 
E s  suspkn e l  debat.) 

Lectura d’un Projecte de JJej referent a la val]- 
desa dels acords Municipals dels Ajuntaments que 

sortiren elegits el 12 d’abril del 1931 

Article I.’ Es dóna lectura al següeizt : 

((DECRET 

Com a President de la Generalitat de Cata- 
lunya, a proposta del Conseller de Governació i 
d’acorcl amb el Consell Executiu, 
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requisits d’ordre legal en la presa dels acords 

anterior és “declarada l’exempció de tota respon- 
sabilitat civil - respecte dels funcionaris desti- 
tuits - dels Consellers municipals i Alcaldes que 
prengueren els esmentats acords. 

Article 3.’ Les reclamacions judicials o re- 
cursos contenciosos-administratius que estiguin 
en tramitació contra els acords compresos a l’ar- 
ticle I.” quedaran caducats de dret, i sense efectes 

Si en les esmentades reclamacions o recursos 
hagués recaigut senthcia,  aquesta quedar2 en sus- 
pens en quant a la part no executada que contingui 
alguna declaració de responsabilitat civil dels Con- 
sellers municipals i Alcaldes que prengueren l’a- 
cord, i es declaren sense efecte les actuacions rea- 
litzades per l’execució de la dita responsabilitat, 
quedant, perb, subsistent la responsabilitat impo- 
sada a 1’Ajuntament com a Corporació. 

Article 4.t Les responsabilitats que no si- 
guin de caricter delictiu, que pretenguin deduir- 
se o s’hagin demanat contra els Presidents i 
Vocals de les Comissions gestores que substitui- 
ren als Ajuntaments nomenats per l’art. 29, per 
acords referents a funcionaris municipals, s’exi- 
giran per la via governativa davant la Direccici 
general d’administració local, havent-se d’in- 
hibir els Tribunals que entenguin en aquesta clas- 
se de reclamacions a favor de l’autoritat admi- 
nistrativa. 

Article 5.’ Aquesta Llei té vigPncia per a 
tots els casos compresos als articles anteriors, a 
partir del 14 d’abril del 1931. 

Article 6.& El Conseller de Governació queda 
facultat per a dictar totes les disposicions comple- 
mentaries que siguin necessaries en l’aplicació 
de la present Llei. 

Barcelona, 15 de febrer del 1934. - J. Selves.)) 
(El Projecte de Lle i  passa a la Conzissió cor- 

esmentats. 
Article z . ~  Gom a conseqiiencia de l’article 

ctuacions realitzades. 

, 

responent .) 

Discussió del Dictamen de la Comissió de Finan- 
ces sobre el Projecte de Llei relatiu a la conces- 
sió de pensions als hereus de Pere Martir Rossell 

i Vilar i de Rafael Campalans i Puig 

(Es  dóna lectura al dictamePL.) 
E1 Sr. PRZSIDENT: S’obre la discussió de la 

a totalitat. 2No hi ha cap senyor Diputat que tingui 
cap observació a fer a la totalitat, ni a l’articulat? 
S’aprova el dictamen ? (Asse&ment.) Resta apro- 
vat. Essent evident que hi ha el qu6rum reglamen- 
tari, resta aprovat definitivament el Projecte de Llei. 

(La Llei  aprovada es publica coqm a anex al 
presrnt n&mero del DIARI DE SESSIONS.) 

CoBtinuaciÓ de la discussió del Dictamen de la 
Comissió de Justícia i Dret sobre el Projecte de 
Llei creant ei Tribunal de Cassació de Catalunya 

El Sr. PRESIDENT: Es t i  pendent de discussió 
el Títol II. Té la paraula la Comissió. 

E1 Sr. TAULER: La Comissió ha examinat 
respecte al Títol 11 diverses esmeries i suggerhncies, 

fetes a la mateixa, i fruit d’aquest estudi proposa 
avui a la Cambra la continuació d’aquesta discussio, 
salvant, perh, la discussió dels articles 4.t i 5.* del 

( E s  dóna lectura al segiient vot particular pve- 

<E! segon parigraf de l’art. 6.& es redactari aisi : 
~IL’assemblea hauri de reunir-se dos mesos abans 

de finir la magistratura del President del Tribunal. 
Si la vacant és produida per altra causa, el President 
de la Generalitat hauri de convocar 1’Assemblea 
dins el termini de cinc dies d’haver-se produit 
aquclla, fixant com a data de la reunió un dia, que 
no passari de vint ni baixari de quinze, a comptar 
de la convocatbria. 

Palau del Parlament, 13 de desembre del 1933. 
- Abadal, Tries de Bes, Sol., 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula la ComissiC. 
E1 Sr. TAULER: Aquest vot particular ha eszrt 

acceptat per la Comissió, incloent-Io dintre l’art. 6.’, 
com a segon parigraf, de manera que la redacció 
definitiva que la Comissió proposa, és el primer pari- 
graf de l’article del Projecte, més el contingut del 
vot particular i la supressió del segon parigraf de 
l’articlc del dictamen. 

(S‘aprova l’article, d’acod awb la segiient re- 
dacció : 

<(Article 6.6 L’Assemblea ser& convocada pel 
President de la Generalitat segons acord del Conwil 
Executiu, signat pel Conseller de Justicia i Dret. 
Entre la convocathria i la reunió hi haur5 un ter- 
mini de vint dies com a mínim i de trenta dies com 
a mixini. 

L‘Assemblea hauri de reunir-se dos mesos abans 
de finir la magistrhtura del President del Tribunal. 
Si la vacant és produ‘ida per altra causa, el Presi- 
dent de la Generalitat hauri de convocar 1’Assem- 
blea dins el termini de cinc dies d’haver-se produ’it 
aquella, fixant com a data de la reunió un dia, que 
110 passari de vint ni baixar2 de quinze, a cpmptar 
de la convocat6ria.>> 

Es dóna lectura a les dues esmenes segiienks, 
presentades a I‘art. 7.d del dictqmeiz: 

<<Article 7.& S’hi suprimiri el priker incís del 
segon parigraf. 

Palau del Parlament, 9 de desembre del 1933. - 
Simó i Bofarull, Gonqal Ibars, Casanelles i Pere 
Lloret. >> 

Al primer parigraf d’aquest arti- 
cle, l’expressió ”cinc dies abans” ser; substituida per 
la de ”vuit dies abans”. 

Palau del Parlament, 1.3 de desembre del 1933, 
- Vall& i Pujals, Carreres i Artau, Valls i Tabsr- 
ner, Ventosa, Miracle.>>) 

GI Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Sr. TAULER: La Comissió no pot acceptar 

aquesta darrera esmena, perb deixa com a redacció 
definitiva de I’article dictaminat el mateix, amb la 
supressió del parigraf segon. De manera que pro- 
posa la següent redacció ... 

E1 Sr. PRESIDEXT: Perdoni el senyor Tauler, 
per6 per si hi ha algun senyor Diputat que vulgui 
defensar l’esinena ... 2 Hi ha algun senyor Diputat ’ 
que vulgui defensar les esmenes? Pot dir la Co- 
missió. 

El Sr. TAULER: La primera esmena, quc 
signen els senyors Simó, Ibars, Casanelles i Lloret, 

Títol 13. 

stvrtaf u l’arf. 6,“j 

~-4rticle 7.* 
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queda acceptada en quant comporta la supressió del 
segon parigraf. 

(Acceptada la primera eswena i rebutjada la 
segona, l‘wticle’ t s  aprovat d’acord awtb la redacció 
següent: 

Juntament amb la convocatbria el 
Departament de Justícia i Dret publicari al Butlleii 
Oficial de la Generalitat d e  Caíalunya la llista dels 
electors i la designació del lloc i de l’hora en qu4 
hauri de reunir-se l’Assemblea., 

Es dóna lectura a Pesmena segiient, presentada a 
?article 8.2 del dictameiz: 

<Article 8.* A l’últim parigraf d’aquest article 
s’hi af egiri : 

”L’Asseniblea celebrari llurs reunions en la Sala 
addient del Palau de Justícia.” 

Palau del Parlament, 13 de desembre del 1933. - 
Valles i Pujals, Carreres i Artau, Valls i Taberner, 
Ventosa i Miracle.>> 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Sr. TAULER: La Comissió no accepta 

l’esmena. 
E1 Sr. PRESIDENT: iHi ha algun senyor 

Diputat que la vulgui defensar? Queda rebutjada. 
E1 Sr. TAULER: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Tauler. 
E1 Sr. TAULER : El primer parigraf, la Comis- 

sió proposa que passi com a article transitori, en el 
seu dia, acceptant, quant a la resta de l’article, una 
nova redacció. 

(S’aprova I‘article d’acord amb aquesta: nova re- 
dacció, que és la segiient: 

<<Article 8.* La Sala de Govern del Tribunal de 
Cassació actuari com a mesa provisional de 1’As- 
semblea. 

Reunida I’Assemblea, seri llegida i aprovada la 
llista d’electors i es procediri a la constitució de la 
Mesa definitiva, que estari composta d’un President, 
dos Vocals i dos Secretaris. 

Prendran part en aquesta votació tots els electors 
cridats per ordre alfab4tic i la Mesa elegida com a 
definitiva passari a ocupar el seu lloc. 

Si en l’acta de la constitució de 1’Assemblea es 
formulen protestes sobre la representació de qual- 
sevol dels seus membres, seran resoltes per /majoria 
de vots per la mateixa Assemblea, sense ulterior 
recurs. 

Fet aixi, 1’Assemblea restari definitivament cons- 
tituida., 

Es dóna lectura a l’art. 9.2, al qual no hi ha pre- 
sentat cap vot particulw ni cap esmena.) 
\, E1 Sr. TAULER: Demano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Comissió. 
E1 Sr. TAULER: La Comissió proposa la su- 

presSió de la paraula <definitivament>>. 
(S’aprova l’art. 9.+ amb la supressió poposada, 

quedant redactat de la segiient iaawera: 
<Article 9.* Constituida l’assemblea, es fari  la 

votació d’acord amb les regles següents: 
a )  Un dels Secretaris aniri cridant, un a 1111, 

per ordre alfabktic, els electors, els quals votaran a 
mesura que siguin anomenats, remetent la papereta 
de votació al President, que la dipositari a la urna. 
Els membres de la Mesa presidencial votaran en 
darrer lloc i tancari la votació el President. 

La votaci6 sera secreta, per paperetes, cada 

’ 

cthticle 7.6 

b)  

/ 

una de les quals s 

l’escrutini el far i  públic el 
Es dóna lectura a! les 

vots en la votació de l’Assemblea, sempre que re- 

part dels vots emesos.” 

al President de la Generalitat, el 
dies, designari President dei T 

- Abadal i So1I.n 
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a la designaciir els que tinguin 

s’aprozra l’art. I I ,  al qual no 

óna l ec twa  al següent vot particwlar @re- 
- 

: La Comissió! té la pa- 

EI Sr. TAULER : La Comissi6 no accepta el 
vot particular. 

Es ddna lectzwa a la s ent esmena, que és 
acceptada fier la Comissió , 

&’art. 12 restar2 red 
”Article 12. La  duracid del carrec de Presi- 

ia de la presa de 

arlament, 9 de desembre del 1933. 
arull, Ibars, Caganelles i L1owt.r 

ord amb la segiient redac- 

<Article 12. La duració del cgrrec de President 
ia següent al de la 

següent; que és re- 
butjada per la Coinissió: 

rlament, 15 de desembre del 1933. - 
Ventosa, Martínez i Domingo i 

NT:  Es passa al Títol IV. 

vot pavvticular TG cap emena. 
t. 21 del dictamen, al qual no havia 

segiient vot pahicular, presen- 

2. La Sala Contencioso-administrativa 

ts en matkria administrativa, la legis- 
de la qual estigui atribuida a la mateixa 

iguiw recorribles en via con- 
i adoptats en ús de facultats 

acions contra les resolucions 

s en qu6 el recurs conten- 
stat promogut contra re- 

de la Rifpública tingui atribu‘ides 

als organismes de 1’Administració provincial i que per 
aquest motiu són de la compet6ncia dels Tribunals 
inferiors de la mateixa jurisdicció. 

Tercer. - Deis recursos contra la il.legalitat dels 
actes o disposicions einanats de la Generalitat en l’e- 
xercici de la seva potestat reglamentAria i contra els 
seus actes discrecionals constitutius d’excés o desvia-‘ 
ció de poder. 

Palau del Parlament, 13 de desembre del 1933. - 
Abadal, Tries de Bes i Sol., 

E1 Sr.  TAULER : Demano1 per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula la Co- 

missi& 
E.1 Sr. TAULER : La Comissió noi accepta 

aquest vot particular, perque considera que en tot 
cas podria ésser objecte d’un article transitor,, 
per6 no dintre de la Llei. 

. (Rebut jat  el vot ParticuPar, s’aprovla l’art. 22 
tal com figura e n  el dictamex. 

E s  dó%a lectura a l’esmlena següe~lt presentada 
a l’art. 23 : 

((Article 23. EI parhgraf segon restar2 re- 
dactat : 

”Segon. - Dels recursos sobre resolucions de 
car2cter disciplinari que afectin a Notaris, Advo- 
cats, Prolcuradors a Secretaris judicials que exer- 
ceixin a Catalunya.” 

Palau del Parlament, 9 de desembre del 1933; 
- Simó1 i Bofarull, Goinfal Ibars, J. Casanelles i 
Pere Lloret. D 

Com sigui que la Conzissió accepta l’esmlena, 
l’article és apovat d’acord arhib la s e g ü m t  re-- 
daccib : 

((Article 23. A la Sala Civil funcionar2 una 
Secció de recursos governatius i coneixer2 : 

Primer. - De la darrera instincia en recurso’s 
solbre qualificació de documents referents al dret 
privatiu catal2 que puguin motivar inscripció en 
el Registre de la Propietat. 

Segon. - Dels recursois sobre resolucions de 
caracter ‘disciplinari que afectin Notaris, Advoi- 
cats, P’rocuradors 01 Secretaris judicials que exer- 
ceixin a Catalunya.)) 

E s  rebutjada l’esmena següent,  presentada a 
l’article 24 del dictamen : 

&’art. 24 restar2 suprimit. 
Palau del Parlament, 9 de desembre del 1933. 

- Simó i Bolfarull, Gon~al  Ibars, J. Casanelles i 
Pere Lloret. n 

E s  aprovat l’article tal  corn, f igura en el dic- 
t aiizen. 

E s  aprovat l’art. 25 del dictamen, al qual 110 

havia estat firesentat cap vot particular ni cap es- 
mena .  

Es  dóna lectura a la següent esmena presen- 
tada a l’art. 26 : 

((S’afegirh al paragraf primer de l’art. 26 les 
següents paraules : 

”Perd sense po’der passar mai d’una Sala a 
1 ’altra. ’ ’ 

Del mateix art. 26 se’n suprimir2 el par2grst 
darrer. 

Palau del Parlament, 15 de desembre del 1933. 
- VallPs i Pujals, Ventosa, Martínez i Domingo 
i Valls i Taberner.)) 

L a  Com;iSsiC; rebutja l’esm,ena, i l’art. 26 és 
afirowat d’acord amb  el dictam,en. 

I 
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Es dóna lectwra al següent vot particular a 

((L’art. 27 quedari redactat en la següent 
forma 

Article 27. Previ acolrd del Ple del Tribunai, 
que es consignar; raoaadament en acta, el Pre- 
sident poldrh modificar la colmpoisici6 de les Sales 

-de Justícia, quan per la competencia especial dels 
Magistrats es cregui que, amb el canvi, polden 
rendir un major servei a l’administració de jus- 
tícia. I 

P d a u  del Parlament, 19 de desembre del 1933. 
- Abadal i Sol.)) 

E s  dóna lectura a l’esmena següent : 
&e suprimir& I’article 27. 
Palau del Parlament, 15 de desembre del 1933. 

- VallPs i Pujals, J. Ventosa, Martínez Domin- 
go i Valls i Taberner.s 

L a  Comissió accepta l’esmena, i, per tant,  ‘es 
suprimit  l’ari. 27 del dictamen. 

S’aprova l’art. 28, al qual no  havia estat pre- 
sentat cap vot Particular ni ca$ esmena. E n  v i r tu t  
de la supressió de l’article anterior, l’art. 28 del 
dictamen, passa a ésser art .  27. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Es passa al títol V. 
E l  Sr.  TAULER : Demano per parlar. 
E l  Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula la Co- 

E1 Sr.  TAULER : La Comissió prega la sus- 

El Sr. PRESIDENT : Se s u s p h  aquest debat. 

( E s  repr2n la sessió a tres quarts de vu i t  i tres 

E‘art. 2 7 ,  que és rebutjat per la Comissió 1 

missió. 

pensió d’aquest debat. 

Se suspen la sessió per menys de mitja hora. 

m i n u t s  de la vetlla.) 

EI Sr. P R E S I D E N T :  Com siguin que se- 
gueixen reunides algunes de les Comissions, sot- 
meto a la Cambra la convenilncia d’aixecar la 
sessió. (Assent iment . )  - 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de divendres 

I. Pkecs i preguntes. 
2. Cointinuaciiv de la discussi6 del dictamen 

de la Comissió1 de Justícia i Dret sobre el projecte 
de Llei creant el Tribunal de Cassaci6 de Cata- 
l unya . 

Cointinuaci6 de la discussi6 del dictanien 
de la Comissió’ especial solbre el projecte de Llei 
de contractes de conreu. 

Diiscussió del dictamen de la Comissió de 
Finances sobre el projecte de Llei de transferen- 
cies de credit. 

Votaci61 definitiva del prajecte de Llei d’ai- 
giies minero-medicinals i d’aigiies pures de regim. 

Votació definitiva dels arts. 182 al 208 de 
la segoaa part del projecte de Llei Municipal de 
Catalunja. 

Discussió del dictamen de la Comissi6 es- 
pecial (contractes de conreu), proposant una nova 
redacció1 dels arts. 15 al 26 del seu dictamen pri-  
mitiu sobre el projecte de Llei de contractes de 
conreu. 

(S’aixeca la sessió a t?es quarts de vu i t  i cinc 
?ninlu,ts de la  vetlla.) 

3. 

4. 

5. 

6. 

7 .  

. 

Un anex. 

Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 
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LAMENT DE CAT I 

L L E I  i 

relativa a la concessió de pensions als hereus de Pere Martir Ros- 
sell i Vilar i de Rafael Campalans i Puig 

Article I . ~  Es concedeix als hereus de Pere 
Mdrtir Rossell i Vilar, Director que fou de I'Es- 
cola Superio'r d' Agricultura i que exerc4 altres 
cdrrecs de Professor i de funcionari en institu- 
cims de la Diputació provincial de Btarcelma, la 
Mancanunitat. de Catalunya i la Generalitat de 
Catalunya, la pensió de 6,000 pessetes anuals. 

Article z . ~  Es cancedeix als hereus de Rafael 
Campalans i Puig, Director que fm de 1'Escola 
del Treball i que exercí altres carrecs de Profes- 
sor i de funcionari en institucions.de la DiputaciG 
provincial de Barcelona, la Mancohmitat  de Ca- 
talunya i la Generalitat de Catalunya, la pensió 
de 6,000 pessetes anuals. 

Sautmitza el h e m  de la Gene- 
ralitat perquP previ coneixement de la situació 

Article 3.r 

legal de les dues famílies, fixi la quantia de la 
part de la pensió que cmespongui a cada un dels 
que Ei tinguin dret, el temps dr percepció i les 
normes de concessió. 

La part de les' pensions cmespo- 
nent a l'exercici en curs, es far& efectiva amb 
cdrrec a la partida 1218 del Pressupost de despe- 
ses vigent. 

Article 5.' La  Generalitat atorgara el seu pa- 
tronatge i l'ajut que comporti a les iniciatives 
preses per antics amics i a lumes  de Campalans 
i de Rossell i Vilar, dirigides a honrar llur memb- 
ria, en 1'Escolla del Treball i 1'Escolla Superior 
d' Agricultura. 

Palau del Parlament, 15 de febrer del 1934. 

Article 4.t 

http://institucions.de


\ 
\ 




